
 

2019 年度(春期)卒業時 

アンケート結果 

 

１ 法学部 

２ 経営学部 

 1) 全体 

2) 経営学科 

3) ビジネス企画学科 

３ 保健医療学部看護学科 

４ 歯学部 
 

＊2019 年度の卒業時アンケートから、全学部において 

”成長実感”の項目を設けました。 
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IR 推進本部 



 

 

 

2019 年度 

法学部 

卒業時アンケート結果 

 

 

 

      実施日時：2020 年 3 月 12 日（木） 

      実施場所：512 講義室 

      対象人数：2020 年度法学部卒業生 62 名 

      回収数（率）：50 名（80.6%） 
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【集計結果一覧】（№1は回答者の学籍番号） 

№2 性別 

男性 女性 無回答 計 

44 6 0 50 

88％ 12％ 0％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№3 クラブ活動 

体育会 
学友会 
クラブ 

所属 
せず 

無回答 計 

30 8 12 0 50 

60％ 16％ 24％ 0％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

№4 住居 

自宅 自宅外 無回答 計 

15 33 2 50 

30％ 66％ 4％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

男性

88%

女性

12%

男性

女性

無回答

体育会

60%

学友会

クラブ

15%

所属せず

24%

体育会

学友会クラブ

所属せず

無回答

自宅

30%

自宅外

66%

無回答

4%

自宅

自宅外

無回答
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卒業にあたって、大学生活を全般的に振り返って 

№5-a 大学生活に達成感・充実感はありますか。 

大いにある 少しある あまりない まったくない 無回答 計 

32 17 1 0 0 50 

64％ 34％ 2％ 0％ 0％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№5-b 人間的に成長したという実感はありますか。 

大いにある 少しある あまりない まったくない 無回答 計 

41 7 2 0 0 50 

82％ 14％ 4％ 0％ 0％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大いにある

64%

少しある

34%

あまりない

2%

大いにある 少しある あまりない まったくない 無回答

大いにある

82%

少しある

14%

あまりない

4%

大いにある 少しある あまりない まったくない 無回答



3 

№5-c 5-b で「大いにある」「少しある」と答えた方、どんなところが成長しましたか（複数回答可）。 

人格的に 
幅広い知
識・教養 

専門知識 
社会人とし
ての意識 

コミュニケー
ション能力 

語学力 その他 

34 10 8 17 18 1 1 

68％ 20％ 16％ 34％ 36％ 2％ 2％ 

その他（自由記述）：メンタル 1 

 

 

 

大学生活で力を入れて取り組んだことは何ですか 

№6 よい成績を取ること 

特に 
力を入れた 

やや 
力を入れた 

あまり 
しなかった 

まったく 
しなかった 

無回答 計 

17 16 14 2 1 50 

34％ 32％ 28％ 4％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1人

1人

18人

17人

8人

10人

34人

0 5 10 15 20 25 30 35 40

その他

語学力

コミュニケーション能力

社会人としての意識

専門知識

幅広い知識・教養

人格的に

人 

特に力を入れた

17％

やや力を入れた

32%

あまりしなかった

28%

まったくしなかった

4%

無回答

2%

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答
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№7 幅広く教養を身につけること 

特に 
力を入れた 

やや 
力を入れた 

あまり 
しなかった 

まったく 
しなかった 

無回答 計 

18 26 4 1 1 50 

36％ 52％ 8％ 2％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№8 人間関係を広げること 

特に 
力を入れた 

やや 
力を入れた 

あまり 
しなかった 

まったく 
しなかった 

無回答 計 

25 13 9 1 2 50 

50％ 26％ 18％ 2％ 4％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特に力を入れた

36%

やや力を入れた

52%

あまりしなかった

8%

まったくしなかった

2%

無回答

2%

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答

特に力を入れた

50%

やや力を入れた

26%

あまりしなかった

18%

まったくしなかった

2%

無回答

4%

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答
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№9 資格取得（公務員試験の勉強を含む） 

特に 
力を入れた 

やや 
力を入れた 

あまり 
しなかった 

まったく 
しなかった 

無回答 計 

14 9 15 11 1 50 

28％ 18％ 30％ 22％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№10 就職活動（インターンシップへの参加を含む） 

特に 
力を入れた 

やや 
力を入れた 

あまり 
しなかった 

まったく 
しなかった 

無回答 計 

26 11 9 3 1 50 

52％ 22％ 18％ 6％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特に力を入れた

28%

やや力を入れた

18%
あまりしなかった

30%

まったくしなかった

22%

無回答

2%

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答

特に力を入れた

52%

やや力を入れた

22%

あまりしなかった

18%

まったくしなかった

6%

無回答

2%

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答
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№11 クラブ（体育会）活動やサークル活動 

特に 
力を入れた 

やや 
力を入れた 

あまり 
しなかった 

まったく 
しなかった 

無回答 計 

26 11 4 2 7 50 

52％ 22％ 8％ 4％ 14％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№12 ボランティア活動 

特に 
力を入れた 

やや 
力を入れた 

あまり 
しなかった 

まったく 
しなかった 

無回答 計 

15 4 18 12 1 50 

30％ 8％ 36％ 24％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特に力を入れた

52%

やや力を入れた

22%

あまりしなかった

8%

まったくしなかった

4%

無回答

14%

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答

特に力を入れた

30%

やや力を入れた

8%
あまりしなかった

36%

まったくしなかった

24%

無回答

2%

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答
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№13 アルバイト 

特に 
力を入れた 

やや 
力を入れた 

あまり 
しなかった 

まったく 
しなかった 

無回答 計 

20 16 4 9 1 50 

40％ 32％ 8％ 18％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学生生活で満足できたものは何ですか 

№14 授業以外の勉強を大学がサポートする体制 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

21 25 2 0 2 50 

42％ 50％ 4％ 0％ 4％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特に力を入れた

40%

やや力を入れた

32%

あまりしなかった

8%

まったくしなかった

18%

無回答

2%

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答

とても満足した

42%

やや満足した

50%

あまり満足でない

4%

無回答

4%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答
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№15 就職活動を大学がサポートする体制 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

27 18 4 0 1 50 

54％ 36％ 8％ 0％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№16 大学独自の奨学金や資格取得支援金 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

20 13 1 3 13 50 

40％ 26％ 2％ 6％ 26％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても満足した

54%
やや満足した

36%

あまり満足でない

8%

無回答

2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答

とても満足した

40%

やや満足した

26%

あまり満足でない

2%

まったく満足でない

6%

無回答

26%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答
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№17 キャンパスの設備や雰囲気 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

19 26 4 0 1 50 

38％ 52％ 8％ 0％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№18 自学自習のための設備（図書館を含む） 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

30 15 3 1 1 50 

60％ 30％ 6％ 2％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても満足した

38%

やや満足した

52%

あまり満足でない

8%

無回答

2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答

とても満足した

60%

やや満足した

30%

あまり満足でない

6%

まったく満足でない

2%

無回答

2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答
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№19 スクールバスの運行 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

32 12 3 1 2 50 

64％ 24％ 6％ 2％ 4％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№20 大学でできた友人関係 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

35 11 2 1 1 50 

70％ 22％ 4％ 2％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても満足した

65%

やや満足した

25%

あまり満足でない

6%

まったく満足でない

2%

無回答

2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答

とても満足した

70%

やや満足した

22%

あまり満足でない

4%

まったく満足でない

2%

無回答

2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答
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№21 クラブ活動やサークル活動 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

27 9 2 4 8 50 

54％ 18％ 4％ 8％ 16％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№22 履修できる科目の種類や配当年次 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

20 24 5 0 1 50 

40％ 48％ 10％ 0％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても満足した

54%

やや満足した

18%

あまり満足でない

4%

まったく満足でない

8%

無回答

16%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答

とても満足した

40%

やや満足した

48%

あまり満足でない

10%

無回答

2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答
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教員の学生への関わりで満足できたことは何ですか 

№23 わかりやすい授業を心掛けていた 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

24 23 1 0 2 50 

48％ 46％ 2％ 0％ 4％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№24 外国語を使って交流する力を伸ばしてくれた 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

19 18 8 4 1 50 

38％ 36％ 16％ 8％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても満足した

48%

やや満足した

46%

あまり満足でない

2%

無回答

4%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答

とても満足した

38%

やや満足した

36%

あまり満足でない

16%

まったく満足でない

8%

無回答

2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答
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№25 グループで課題に取り組む機会を設けてくれた 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

23 21 4 1 1 50 

46％ 42％ 8％ 2％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№26 勉強に関する質問に丁寧に答えてくれた 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

30 19 0 0 1 50 

60％ 38％ 0％ 0％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても満足した

46%

やや満足した

42%

あまり満足でない

8%

まったく満足でない

2%

無回答

2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答

とても満足した

60%

やや満足した

38%

無回答

2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答
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№27 学生生活に関する相談に乗ってくれた 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

28 19 2 0 1 50 

56％ 38％ 4％ 0％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№28 法学専門科目への興味を持たせてくれた 

とても 
満足した 

やや 
満足した 

あまり 
満足でない 

まったく 
満足でない 

無回答 計 

31 16 2 0 1 50 

62％ 32％ 4％ 0％ 2％ 100％ 

 

 

 

 

  

とても満足した

56%

やや満足した

38%

あまり満足でない

4%

無回答

2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答

とても満足した

62%

やや満足した

32%

あまり満足でない

4%

無回答

2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答
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№29【自由記載】 

大学や教員が改善すべきだと考えること、卒業にあたって後輩たちに残しておきたい言葉 

など、自由記述で答えてください。理由も教えてください。 

・ありがとうございました。(4) 

・四年間充実した学生生活をおくることができました。ありがとうございました。 

・がんばってください。 

・学習や課題は大変だと思いますが、自分のため、家族のために、精一杯頑張ってください。 

・四年間お世話になりました！ 

・贔屓のない指導をしていくべき。学生により大きく違うように思えた。 

・続けていくこと、継続は力なりだと思いました。 

・喫煙所はつくるべき。周辺のゴミ、路上喫煙がひどすぎる。 

・弁当を食べられる場所を作ってほしい。バスの増便を求む。 

・インターンシップ等の就活は早めに取り組みましょう。大野先生のゼミおすすめです！ 

・AGO を積極的に利用しましょう。 

・人間の良いところも悪いところも感じることができたのでよかった。 

・欠席や遅刻をしない方がいろいろと有利です。 

・稀に読ませる気のない汚い板書をする方がいた。 

・分からないことがあれば、きいてくれる方がたくさんいるので相談しまくると良いと思います！ 

・先生にもっと積極的に質問をしに行けばいいと思う。 

 

 

【まとめ】 

 今年度は卒業記念パーティが行われず、例年に比べ欠席者の多い学部単位の学位記授与式におけるア

ンケート実施となり、回収率は 4年目にして最低だったが、それでも 80％は保つことができた。他方、

自由記述欄については、混雑するパーティの場と異なり階段教室で着席した状態で実施したこと、また

設問に「後輩へ残したい言葉」という表現を加えたこともあってか、例年より回答した者が多かった。 

大学生活の達成感・充実感が「大いにある」「少しある」と答えた学生が 98%に達し、過去 3年間を上

回った。学生が特に成長実感を持つ項目は、昨年度と同じく「幅広い知識・教養」「社会人としての意識」

「コミュニケーション能力」であり、学部として、社会人となる直前の段階における全人的教育に一定

の成果を挙げていると見ることができる。他方「専門知識」「語学力」の両項目のスコアは今年度も相対

的に低く、学部の正課内での学修支援に更なる改善の余地があるものと思われる。 

学生が力を入れてきたものについて、例年と比べて特異な傾向を示す項目はなかったが、「良い成績を

取ること」と「就職活動」に「特に力を入れた」と回答した学生が年々一貫して増えてきており、昨年

度を 5～6ポイント上回った。いずれの項目も、調査開始年度の 3年前に比べると 10ポイント以上高く

なっている。学生生活における満足度について、特に際立ったのは、「図書館を含む自習施設」に「特に

満足した」と回答した学生が過去 3年間より 15ポイント以上高かったことである。他方、「履修できる

科目の種類や配当年次」に「特に満足した」と回答した学生の割合は、過去 3年間より 10 ポイント以上

も低くなった。教員に関する満足度については、「勉強に関する質問への対応」「学生生活に関する質問



16 

への対応」「法学専門科目の学習への興味を持たせてくれた」の各項目に対し「特に満足」「やや満足」

と回答した学生の割合が、過去 3年間より更に高まり 94～98％にまで達している。とりわけ「勉強に関

する質問への対応」に「あまり満足でない」「まったく満足でない」と回答した者は 1人もいなかった。

また、カリキュラムの特性上ポジティブ評価の割合が低くなりがちな「外国語を使って交流する力を伸

ばしてくれた」という項目でも、「特に満足」との回答が昨年度までより 10ポイント近く高かった。 

総じて見ると、全体的な傾向は過去 3年間と大きな変わりがなく、スコアが緩やかに改善されてきて

いると言えよう。 
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2019 年度 

経営学部 

卒業時アンケート結果 

 

 

 
2020 年 3 月 11 日に専門演習担当教員に担当学生数分のアンケート用紙を配付し、

卒業式当日に実施した。 

 

１．回収率および属性 

(1)回収率 

 

学科 卒業生数 回収数 回収率 

経営 71 59 83.1% 

ビジネス企画 101 74 73.3% 

計 172 133 77.3% 
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 (2)性別 

学科 男 女 無回答 計 

経営 43 16 0 59 

ビジネス企画 63 11 0 74 

計 106 27 0 133 

 

(３)住居 

学科 自宅 下宿 無回答 計 

経営 35 24 0 59 

ビジネス企画 35 39 0 74 

計 70 63 0 133 

 

(４)クラブ活動 

学科 体育会 学友会 その他 無回答 計 

経営 32 4 22 1 59 

ビジネス企画 58 5 11 0 74 

計 90 9 33 1 133 

 

 

２．集計結果 

(5)から(30)の項目について、経営学部全体、経営学科、ビジネス企画学科の集計結

果を示す。各表では、第１行目が選択肢、第２行目が選択者数、第３行目が選択者の

割合を示す。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

2 

 

【経営学部全体】 
■卒業に当たって、大学生活に達成感・充実感はありますか。 

(5)大学生活の達成感・充実感 

大いにある 少しある あまりない まったくない 無回答 計 

73 46 11 3 0 133 

54.9% 34.6% 8.3% 2.3% 0.0% 100.0% 

 

(6)入学時と比べ、人間的に成長したという実感は有りますか 

大いにある 少しある あまりない まったくない 無回答 計 

80 47 2 4 0 133 

60.2% 35.3% 1.5% 3.0% 0.0% 100.0% 

 

(7）(6)で「大いにある」「少しある」と答えた方は、どんな点が成長しましたか（複

数回答可） 

人格的に 
幅広い知

識・教養 
専門知識 

社会人と

しての意

識 

ｺﾐｭﾆｹｰｼｮ

ﾝ能力 
語学力 その他 

86 40 26 53 59 11 2 

64.7% 30.1% 19.5% 39.8% 44.4% 8.3% 1.5% 

 

■大学生活で力を入れて取り組んだことは何ですか。 

(8) よい成績を取ること 

特に力を入

れた 

やや力を入

れた 

あまりしなか

った 

まったくしな

かった 
無回答 計 

39 58 29 7 0 133 

29.3% 43.6% 21.8% 5.3% 0.0% 100.0% 

 

(9) 幅広く教養を身につけること 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

59 57 13 4 0 133 

44.4% 42.9% 9.8% 3.0% 0.0% 100.0% 
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(10) 人間関係を広げること 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

70 42 18 3 0 133 

52.6% 31.6% 13.5% 2.3% 0.0% 100.0% 

 

(11) 資格取得（公務員試験の勉強を含む） 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

39 44 33 17 0 133 

29.3% 33.1% 24.8% 12.8% 0.0% 100.0% 

 

(12) 就職活動（インターンシップ参加を含む） 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

53 41 27 12 0 133 

39.8% 30.8% 20.3% 9.0% 0.0% 100.0% 

 

(13) クラブ（体育会）活動やサークル活動（クラブ、サークルに入った人のみ） 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

81 22 6 10 14 133 

60.9% 16.5% 4.5% 7.5% 10.5% 100.0% 

 

(14) ボランティア活動 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

24 38 35 36 0 133 

18.0% 28.6% 26.3% 27.1% 0.0% 100.0% 

 

(15) アルバイト 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

64 36 13 20 0 133 

48.1% 27.1% 9.8% 15.0% 0.0% 100.0% 
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■学生生活で満足できたものは何ですか。 

(16) 授業以外の勉強を大学がサポートする体制 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

52 67 10 4 0 133 

39.1% 50.4% 7.5% 3.0% 0.0% 100.0% 

 

(17) 就職活動を大学がサポートする体制 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

71 44 10 8 0 133 

53.4% 33.1% 7.5% 6.0% 0.0% 100.0% 

 

(18) 大学独自の奨学金や資格取得支援金（利用した人のみ） 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

57 34 7 14 21 133 

42.9% 25.6% 5.3% 10.5% 15.8% 100.0% 

 

(19) キャンパスの設備や雰囲気 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

44 65 18 6 0 133 

33.1% 48.9% 13.5% 4.5% 0.0% 100.0% 

 

(20) 自学自習のための設備（図書館を含む） 

とても満足

した 

やや満足し

た 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

58 53 16 6 0 133 

43.6% 39.8% 12.0% 4.5% 0.0% 100.0% 

 



 

5 

 

(21) 穂積駅からのスクールバス 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

83 29 10 10 1 133 

45% 38% 9% 7% 0% 100% 

 

(22) 大学でできた友人関係 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

74 47 9 3 0 133 

55.6% 35.3% 6.8% 2.3% 0.0% 100.0% 

 

(23) クラブ（体育会）活動やサークル活動（クラブ、サークルに入った人のみ） 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

81 20 6 8 18 133 

60.9% 15.0% 4.5% 6.0% 13.5% 100.0% 

 

(24) 履修できる科目の種類や配当年次 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

55 55 17 4 2 133 

41.4% 41.4% 12.8% 3.0% 1.5% 100.0% 

 

 

■教員の学生への関わりで満足できたことは何ですか。 

(25) 解りやすい授業を心掛けていた 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

58 63 10 2 0 133 

43.6% 47.4% 7.5% 1.5% 0.0% 100.0% 
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(26) 外国語を使って交流する力を伸ばしてくれた 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

34 42 34 22 1 133 

14.0% 34.0% 45.0% 5.0% 0.0% 100.0% 

 

(27) グループで課題に取り組む機会を設けてくれた 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

56 53 19 5 0 133 

42.1% 39.8% 14.3% 3.8% 0.0% 100.0% 

 

(28) 勉強に関する質問に丁寧に答えてくれた 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

62 58 10 3 0 133 

46.6% 43.6% 7.5% 2.3% 0.0% 100.0% 

 

(29) 学生生活に関する相談に乗ってくれた 

とても満足

した 

やや満足し

た 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

69 48 14 2 0 133 

51.9% 36.1% 10.5% 1.5% 0.0% 100.0% 

 

(30) 経営学部専門科目の学習への興味を持たせてくれた 

とても満足

した 

やや満足し

た 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

62 50 17 4 0 133 

46.6% 37.6% 12.8% 3.0% 0.0% 100.0% 
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【経営学科】 
■卒業に当たって、大学生活に達成感・充実感はありますか。 

(5)大学生活の達成感・充実感 

大いにある 少しある あまりない 
まったくな

い 
無回答 計 

27 23 7 2 0 59 

45.8% 39.0% 11.9% 3.4% 0.0% 100.0% 

 

(6)入学時と比べ、人間的に成長したという実感は有りますか 

大いにある 少しある あまりない 
まったくな

い 
無回答 計 

31 26 0 2 0 59 

52.5% 44.1% 0.0% 3.4% 0.0% 100.0% 

 

(7）(6)で「大いにある」「少しある」と答えた方は、どんな点が成長しましたか（複

数回答可） 

人格的に 
幅広い知

識・教養 
専門知識 

社会人とし

ての意識 

ｺﾐｭﾆｹｰｼｮ

ﾝ能力 
語学力 その他 

37 19 16 17 24 4 0 

62.7% 32.2% 27.1% 28.8% 40.7% 6.8% 0.0% 

 

■大学生活で力を入れて取り組んだことは何ですか。 

(8) よい成績を取ること 

特に力を入

れた 

やや力を入

れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

12 31 10 6 0 59 

20.3% 52.5% 16.9% 10.2% 0.0% 100.0% 

 

(9) 幅広く教養を身につけること 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

23 26 7 3 0 59 

39.0% 44.1% 11.9% 5.1% 0.0% 100.0% 
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(10) 人間関係を広げること 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

24 18 14 3 0 59 

40.7% 30.5% 23.7% 5.1% 0.0% 100.0% 

 

(11) 資格取得（公務員試験の勉強を含む） 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

20 19 16 4 0 59 

33.9% 32.2% 27.1% 6.8% 0.0% 100.0% 

 

(12) 就職活動（インターンシップ参加を含む） 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

17 22 16 4 0 59 

28.8% 37.3% 27.1% 6.8% 0.0% 100.0% 

 

(13) クラブ（体育会）活動やサークル活動（クラブ、サークルに入った人のみ） 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

30 12 3 5 9 59 

50.8% 20.3% 5.1% 8.5% 15.3% 100.0% 

 

(14) ボランティア活動 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

6 20 16 17 0 59 

10.2% 33.9% 27.1% 28.8% 0.0% 100.0% 
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(15) アルバイト 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

25 21 6 7 0 59 

42.4% 35.6% 10.2% 11.9% 0.0% 100.0% 

 

■学生生活で満足できたものは何ですか。 

(16) 授業以外の勉強を大学がサポートする体制 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

20 32 5 2 0 59 

33.9% 54.2% 8.5% 3.4% 0.0% 100.0% 

 

(17) 就職活動を大学がサポートする体制 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

29 24 4 2 0 59 

49.2% 40.7% 6.8% 3.4% 0.0% 100.0% 

 

(18) 大学独自の奨学金や資格取得支援金（利用した人のみ） 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

24 18 4 4 9 59 

40.7% 30.5% 6.8% 6.8% 15.3% 100.0% 
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(19) キャンパスの設備や雰囲気 

とても満足

した 

やや満足し

た 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

16 34 8 1 0 59 

27.1% 57.6% 13.6% 1.7% 0.0% 100.0% 

 

(20) 自学自習のための設備（図書館を含む） 

とても満足

した 

やや満足し

た 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

27 23 7 2 0 59 

45.8% 39.0% 11.9% 3.4% 0.0% 100.0% 

 

(21) 穂積駅からのスクールバス 

とても満足

した 

やや満足し

た 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

35 14 7 3 0 59 

45% 38% 9% 7% 0% 100% 

 

(22) 大学でできた友人関係 

とても満足

した 

やや満足し

た 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

27 24 6 2 0 59 

45.8% 40.7% 10.2% 3.4% 0.0% 100.0% 

 

(23) クラブ（体育会）活動やサークル活動（クラブ、サークルに入った人のみ） 

とても満足

した 

やや満足し

た 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

26 13 5 3 12 59 

44.1% 22.0% 8.5% 5.1% 20.3% 100.0% 
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(24) 履修できる科目の種類や配当年次 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

18 26 12 2 1 59 

30.5% 44.1% 20.3% 3.4% 1.7% 100.0% 

 

■教員の学生への関わりで満足できたことは何ですか。 

(25) 解りやすい授業を心掛けていた 

とても満足

した 

やや満足し

た 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

23 30 6 0 0 59 

39.0% 50.8% 10.2% 0.0% 0.0% 100.0% 

 

(26) 外国語を使って交流する力を伸ばしてくれた 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

12 22 17 8 0 59 

14.0% 34.0% 45.0% 5.0% 0.0% 100.0% 

 

(27) グループで課題に取り組む機会を設けてくれた 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

20 26 12 1 0 59 

33.9% 44.1% 20.3% 1.7% 0.0% 100.0% 
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(28) 勉強に関する質問に丁寧に答えてくれた 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

27 28 4 0 0 59 

45.8% 47.5% 6.8% 0.0% 0.0% 100.0% 

 

(29) 学生生活に関する相談に乗ってくれた 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

27 28 4 0 0 59 

45.8% 47.5% 6.8% 0.0% 0.0% 100.0% 

 

(30) 経営学部専門科目の学習への興味を持たせてくれた 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

28 23 6 2 0 59 

47.5% 39.0% 10.2% 3.4% 0.0% 100.0% 
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【ビジネス企画学科】 

 
■卒業に当たって、大学生活に達成感・充実感はありますか。 

(5)大学生活の達成感・充実感 

大いにある 少しある あまりない 
まったくな

い 
無回答 計 

46 23 4 1 0 74 

62.2% 31.1% 5.4% 1.4% 0.0% 100.0% 

 

(6)入学時と比べ、人間的に成長したという実感は有りますか 

大いにある 少しある あまりない 
まったくな

い 
無回答 計 

49 21 2 2 0 74 

66.2% 28.4% 2.7% 2.7% 0.0% 100.0% 

 

(7）(6)で「大いにある」「少しある」と答えた方は、どんな点が成長しましたか（複

数回答可） 

人格的に 
幅広い知

識・教養 
専門知識 

社会人とし

ての意識 

ｺﾐｭﾆｹｰｼｮ

ﾝ能力 
語学力 その他 

49 21 10 36 35 7 2 

66.2% 28.4% 13.5% 48.6% 47.3% 9.5% 2.7% 

 

■大学生活で力を入れて取り組んだことは何ですか。 

(8) よい成績を取ること 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

27 27 19 1 0 74 

36.5% 36.5% 25.7% 1.4% 0.0% 100.0% 
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(9) 幅広く教養を身につけること 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

36 31 6 1 0 74 

48.6% 41.9% 8.1% 1.4% 0.0% 100.0% 

 

(10) 人間関係を広げること 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

46 24 4 0 0 74 

62.2% 32.4% 5.4% 0.0% 0.0% 100.0% 

 

(11) 資格取得（公務員試験の勉強を含む） 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

19 25 17 13 0 74 

25.7% 33.8% 23.0% 17.6% 0.0% 100.0% 

 

(12) 就職活動（インターンシップ参加を含む） 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

36 19 11 8 0 74 

48.6% 25.7% 14.9% 10.8% 0.0% 100.0% 

 

(13) クラブ（体育会）活動やサークル活動（クラブ、サークルに入った人のみ） 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

51 10 3 5 5 74 

68.9% 13.5% 4.1% 6.8% 6.8% 100.0% 
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(14) ボランティア活動 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

18 18 19 19 0 74 

24.3% 24.3% 25.7% 25.7% 0.0% 100.0% 

 

(15) アルバイト 

特に力を

入れた 

やや力を

入れた 

あまりしな

かった 

まったくし

なかった 
無回答 計 

39 15 7 13 0 74 

52.7% 20.3% 9.5% 17.6% 0.0% 100.0% 

 

■学生生活で満足できたものは何ですか。 

(16) 授業以外の勉強を大学がサポートする体制 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

32 35 5 2 0 74 

43.2% 47.3% 6.8% 2.7% 0.0% 100.0% 

 

(17) 就職活動を大学がサポートする体制 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

42 20 6 6 0 74 

56.8% 27.0% 8.1% 8.1% 0.0% 100.0% 

 

(18) 大学独自の奨学金や資格取得支援金（利用した人のみ） 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

33 16 3 10 12 74 

44.6% 21.6% 4.1% 13.5% 16.2% 100.0% 
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(19) キャンパスの設備や雰囲気 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

28 31 10 5 0 74 

37.8% 41.9% 13.5% 6.8% 0.0% 100.0% 

 

(20) 自学自習のための設備（図書館を含む） 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

31 30 9 4 0 74 

41.9% 40.5% 12.2% 5.4% 0.0% 100.0% 

 

(21) 穂積駅からのスクールバス 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

48 15 3 7 1 74 

45% 38% 9% 7% 0% 100% 

 

(22) 大学でできた友人関係 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

47 23 3 1 0 74 

63.5% 31.1% 4.1% 1.4% 0.0% 100.0% 

 

(23) クラブ（体育会）活動やサークル活動（クラブ、サークルに入った人のみ） 

とても満足

した 

やや満足し

た 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

55 7 1 5 6 74 

74.3% 9.5% 1.4% 6.8% 8.1% 100.0% 
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(24) 履修できる科目の種類や配当年次 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

37 29 5 2 1 74 

50.0% 39.2% 6.8% 2.7% 1.4% 100.0% 

 

■教員の学生への関わりで満足できたことは何ですか。 

(25) 解りやすい授業を心掛けていた 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

35 33 4 2 0 74 

47.3% 44.6% 5.4% 2.7% 0.0% 100.0% 

 

(26) 外国語を使って交流する力を伸ばしてくれた 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

22 20 17 14 1 74 

14.0% 34.0% 45.0% 5.0% 0.0% 100.0% 

 

(27) グループで課題に取り組む機会を設けてくれた 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

36 27 7 4 0 74 

48.6% 36.5% 9.5% 5.4% 0.0% 100.0% 

 

(28) 勉強に関する質問に丁寧に答えてくれた 

とても満足

した 

やや満足し

た 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

35 30 6 3 0 74 

47.3% 40.5% 8.1% 4.1% 0.0% 100.0% 
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(29) 学生生活に関する相談に乗ってくれた 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

42 20 10 2 0 74 

56.8% 27.0% 13.5% 2.7% 0.0% 100.0% 

 

(30) 経営学部専門科目の学習への興味を持たせてくれた 

とても満足

した 

やや満足

した 

あまり満足

でない 

まったく満

足でない 
無回答 計 

34 27 11 2 0 74 

45.9% 36.5% 14.9% 2.7% 0.0% 100.0% 

 

 

３．自由記述欄（原文のまま） 

■以下の各項目に自由記述で答えてください。理由も教えてください。 

(31) 学生生活について、大学として今後特に改善した方が良いと思うこと 

【経営学科】 

 学習内容 

 友人増 

 他学部との交流 

 

【ビジネル企画学科】 

 一人で昼食をとる場所 

 学生のマナー 

 無駄な話を減らして欲しい 

 部活が詰まらなかった 

 自ら学ぶ姿勢 

 すごく良い大学で有った 

 学事二課の対応 

 出席制度の改善 

 浜名湖コテージの麻雀台を新しく 

 自転車の盗難に有ったが解決せず公にもされな 
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 とても良い大学だった。特に就職のサポート 

 大学のサイズを大きく 

 設備 

 設備を新しくしてほしい 

 

(32) 今振り返って、「教えておいてほしかった」または「教わって、後々役に立った」と

思うこと 

【経営学科】 

 社会の景気上昇 

 

【ビジネル企画学科】 

 税金と働く事の大切さについて 

 自力で学ぶ力が身について 

 人間性 

 感謝の気持ちです 

 社会に出て役立つ知識 

 就職支援課に世話になり感謝したい 

 人生に役立つことを教わった 

 専門の知識 

 

 

 

 

 

４．まとめ 

■卒業に当たって、 

・大学生活に達成感・充実感はありますか。 

「大いにある」あるいは「少しある」と回答したものが経営学部全体で 89.5%、経営

学科で 84.8％、ビジネス企画学科で 93.3%であり、大部分の学生が大学生活に達成

感・充実感をもっている。2019 年 3 月卒業生と比較すると、満足度はほぼ同じで 0.1

ポイントマイナスとなった。 

・入学時と比べて、人間として成長したという実感はありますか。 

「大いにある」あるいは「少しある」と回答したものが経営学部全体で 94.8%、経営

学科で 96.6％、ビジネス企画学科で 94.6%であり、殆どの学生が大学生活で成長した

と感じている。また、成長した点として、順位 1 位、2 位 3 位が「人格的に」、「ｺﾐｭﾆ

ｹｰｼｮﾝ能力」、「社会人としての意識」となり、成長を自覚している学生が多い結果と

なった。 
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■大学生活で力を入れて取り組んだことは何ですか。 

経営学部全体では、「幅広く教養を身につけること」、「人間関係を広げること」が 9

割近い学生が「大いにある」又は「少しある」を選択している。次いで「クラブ（体育

会）活動やサークル活動（クラブ、サークルに入った人のみ）」、「アルバイト」を 8 割

弱の学生が選択している。そして、「よい成績を取ること」、「就職活動（インターンシ

ップ参加を含む）」が７割程度となった。 

一方、「資格取得（公務員試験の勉強を含む）」は６割程度、「ボランティア活動」は

５割弱程度の学生しか「大いにある」又は「少しある」を選択していない。 

学科ごとの違いについては、ビジネス企画学科の学生の方が「人間関係を広げること」、

「クラブ（体育会）活動やサークル活動（クラブ、サークルに入った人のみ）」は 10 ポ

イント以上上回り力を入れた結果となた。経営学科は、「資格取得（公務員試験の勉強

を含む）」のみ 6 ポイント上回っただけで積極的に力を入れていない傾向となった。 

以上は、2019 年 3 月卒業生とは異なった傾向となった。 

 

■学生生活で満足できたものは何ですか。 

経営学部全体では、「大学でできた友人関係」、「授業以外の勉強を大学がサポートす

る体制」が 9 割程度の学生が「大いにある」あるいは「少しある」を選択しており、非

常に高い満足度を示している。また、それ以外の項目では「大学独自の奨学金や資格取

得支援金（利用した人のみ）」以外は 8 割以上の学生が「大いにある」あるいは「少し

ある」を選択しており、学生生活が高い満足度を示す結果となった。2018 年 3 月卒業

生と比べて、満足している項目が増えている。 

学科ごとの違いについては、殆どの項目でビジネス企画学科の満足度が上回っている

ことが示された。 

 

■教員の学生への関わりで満足できたことは何ですか。 

経営学部全体では、「解りやすい授業を心掛けていた」、「勉強に関する質問に丁寧に

答えてくれた」が 9 割以上の学生が「大いにある」あるいは「少しある」を選択してい

る。さらに、「外国語を使って交流する力を伸ばしてくれた」の除くすべての項目で、

約 8 割以上の学生が「大いにある」あるいは「少しある」を選択している。これらは、

2019 年 3 月卒業生とほぼ同じ傾向である。 

学科ごとの違いについては、大きな差を示す項目は見られなかった。 

 



 

 

 

 

2019 年度 

保健医療学部看護学科 

卒業時アンケート結果 

 

 

 

      実施日時：2020 年 2 月 17 日（月） 

      実施場所：6402 講義室 

      対象人数：2019 年度保健医療学部看護学科卒業生 61 名 

      回収数（率）：61 名（100%） 

  



1 

 

1．集計結果一覧 

1 性別 

男性 女性 計 

5 56 61 

8% 92% 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 住居 

自宅 自宅外 計 

50 11 61 

82% 18% 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男性

8%

女性

92%

男性 女性

自宅

82%

自宅外

18%

自宅 自宅外
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卒業にあたって、大学生活で得たことや成長したことはありますか 

3 大学生活の達成感・充実感 

大いにある 少しある あまりない まったくない 計 

30 25 6 0 61 

49% 41% 10% 0% 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 人間的に成長したと感じますか。 

大いにある 少しある あまりない まったくない 計 

30 25 6 0 61 

49% 41% 10% 0% 100% 

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大いにある

49%

少しある

41%

あまりない10%

大いにある 少しある あまりない まったくない

大いにある

49%

少しある

41%

あまりない 10%

大いにある 少しある あまりない まったくない
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5 4 で「大いにある」「少しある」と答えた方 

  どんなところが成長しましたか（複数回答可）。 

人間性 
幅広い知

識・教養 
専門知識 

専門職者と

しての意識 

コミュニケー

ション能力 
語学力 無回答 

31 22 33 14 23 1 4 

51% 36% 54% 23% 38% 1% 7% 

 

 

大学生活で力を入れて取り組んだことは何ですか 

6 よい成績を取ること 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 計 

6 34 21 0 61 

10% 56% 34% 0% 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人 

0 5 10 15 20 25 30 35

無回答

6 語学力

5 コミュニケーション能力

4 専門職者としての意識

3 専門知識

2 幅広い知識・教養

1 人間性

特に力を入れた

10%

やや力を入れた

56%

あまりしなかった

34%

特に力を入れた やや力を入れた

あまりしなかった まったくしなかった
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7 幅広く教養を身につけること 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 計 

10 29 22 0 61 

16% 48% 36% 0 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 人間関係を広げること 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 計 

14 26 21 0 61 

23% 43% 34% 0 100% 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特に力を入れた

16%

やや力を入れた

48%

あまりしなかった

36%

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった

特に力を入れた

23%

やや力を入れた

43%

あまりしなかった

34%

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった
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9 国家試験受験に関わる勉強（看護師・保健師） 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 計 

32 26 3 0 61 

52% 43% 5% 0 100% 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 クラブ活動やサークル活動 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 計 

5 12 15 29 61 

8% 20% 25% 47% 100% 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特に力を入れ

た

52%

やや力を入れ

た

43%

あまりしなかった

5%

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった

特に力を入れた

8%

やや力を入れた

20%

あまりしなかった

25%

まったくしな

かった

47%

特に力を入れた やや力を入れた

あまりしなかった まったくしなかった
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11 ボランティア活動 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 計 

2 9 15 35 61 

3% 15% 25% 57% 100% 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12 アルバイト 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答 計 

21 36 3 1   

34% 59% 5% 2% 0% 100% 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特に力を入れた 3% やや力を入れた

15%

あまりしなかった

25%

まったくしなかった

57%

特に力を入れた やや力を入れた

あまりしなかった まったくしなかった

特に力を入れた

34%

やや力を入れた

59%

あまりしなかった

5%

まったくしなかった 2%

特に力を入れた やや力を入れた

あまりしなかった まったくしなかった
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13 就職活動（インターンシップ参加を含む） 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 計 

14 30 15 2 61 

23% 49% 25% 3% 100% 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学生生活で満足できたのは何ですか 

14 授業以外の勉強を大学がサポートする体制 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

14 31 15 1 61 

23% 51% 24% 2% 100% 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特に力を入れた

23%

やや力を入れた

49%

あまりしなかった

25%

まったくしなかった 3%

特に力を入れた やや力を入れた

あまりしなかった まったくしなかった

とても満足した

23%

やや満足した

51%

あまり満足でない

24%

まったく満足でない 2%

とても満足した やや満足した
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15 就職活動を大学がサポートする体制 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

13 33 13 2 61 

22% 54% 21% 3% 100% 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16 大学独自の奨学金や朝日大学病院の奨学金 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

14 23 16 8 61 

23% 38% 26% 13% 100% 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても満足した

22%

やや満足した

54%

あまり満足でない

21%

まったく満足でない 3%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない

とても満足した

23%

やや満足した

38%

あまり満足でな

い

26%

まったく満足でない 13%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない
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17 キャンパスの設備や雰囲気 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

8 31 20 2 61 

13% 51% 33% 3% 100% 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18 自学自習のための設備（図書館を含む） 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

15 32 13 1 61 

25% 52% 21% 2% 100% 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても満足した

13%

やや満足した

51%

あまり満足でない

33%

まったく満足でない 3%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない

とても満足した

25%

やや満足した

52%

あまり満足でない

21%

まったく満足でない 2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない
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19 スクールバスの運行 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

4 25 22 10 61 

7% 41% 36% 16% 100% 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 大学でできた友人関係 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

40 15 6 0 61 

65% 25% 10% 0% 100% 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても満足した 7%

やや満足した

41%

あまり満足でな

い

36%

まったく満足でない 16%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない

とても満足した

65%

やや満足した

25%

あまり満足でない 10%

とても満足した やや満足した あまり満足でない
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21 クラブ活動やサークル活動 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

9 16 16 20  

1% 26% 26% 33% 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

22 履修できる科目の種類や配当年次 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

8 38 15 0 61 

13% 62% 25% 0% 100% 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても満足した 15%

やや満足した

26%

あまり満足でない

26%

まったく満足でない

33%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない

とても満足した

13%

やや満足した

62%

あまり満足でない

25%

とても満足した やや満足した あまり満足でない
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23 実習の環境（施設等） 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

13 38 9 1 61 

21% 62% 15% 2% 100% 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24 アドバイザー制度 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

24 28 9 0 61 

39% 46% 15% 5% 100% 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても満足した

21%

やや満足した

62%

あまり満足でない

15%
まったく満足でない 2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない

とても満足した

39%

やや満足した

46%

あまり満足でない

15%

とても満足した やや満足した あまり満足でない
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教員の学生への関わりで満足できたことは何ですか 

25 わかりやすい授業を心掛けていた 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

13 40 7 1 61 

21% 66% 11% 2% 100% 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26 勉強に関する質問に丁寧に答えてくれた 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

27 30 4 0 61 

44% 49% 7% 0% 100% 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても満足した

21%

やや満足した

66%

あまり満足でない

11%

まったく満足でない 2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない

とても満足した

44%

やや満足した

49%

あまり満足でない 7%

とても満足した やや満足した あまり満足でない
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27 臨地実習の指導を丁寧にしてくれた 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

21 35 5 0 61 

35% 57% 8% 0% 100% 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28 学生生活に関する相談に乗ってくれた 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

24 32 5 0 61 

39% 53% 8% 0% 100% 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とても満足した

35%

やや満足した

57%

あまり満足でない 8%

とても満足した やや満足した あまり満足でない

とても満足した

39%

やや満足した

53%

あまり満足でない 8%

とても満足した やや満足した あまり満足でない
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29 看護学の学修への興味を持たせてくれた 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

24 29 7 1 61 

39% 48% 11% 2% 100% 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 看護職としての姿勢や将来の進路を導いてくれた 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 計 

28 26 5 2 61 

46% 43% 8% 3% 100% 

 

  

  

 

 

  

とても満足した

39%

やや満足した

48%

あまり満足でない

11%

まったく満足でない 2%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない

とても満足した

46%

やや満足した

43%

あまり満足でない

8%

まったく満足でない 3%

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない
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【自由記載】 

学生生活について、大学として今後特に改善した方が良いと思うこと 

空調管理 

・教室のエアコンが効かない、冬が寒い、臨機応変に対応してほしいなどの空調の改善（20） 

スクールバス 

・スクールバスの本数が少ない。（8） 

・スクールバスの運行時刻を米原方面にも合わせてほしい。（2） 

教室等の学内施設・設備 

・教室の椅子が体に合わず、腰が痛い。 

・室内中央のモニターが見づらい。 

・看護学科の勉強スペースが欲しい。 

・図書館がうるさい。（2） 

・図書館、自習室の環境 

・学食の席をもう少し増やしてほしい。（2） 

・掲示板を学年ごとに分けるなど、わかりやすくしてほしい。 

・Wi-Fi がつながらない。 

その他 

・奨学金の充実 

・喫煙集団が多すぎる。学内、周辺の治安が悪い。 

・大学祭の規模 

・学内の車の出入りが多い。 

・予定を 1か月以上前に知らせてほしい。 

 

教員の学生への関わりについて、今後特に改善した方が良いと思うこと 

学生への関わり方への意見 

・人によって関わり方が違う先生がいた。みんなに対して平等に接してもらいたい。（3） 

・実習中やアドバイザーの特定の学生にだけ態度を変えるのは、変えられた学生にとってとても負

担でした。 

・実習でうまくいかなかったり、なかなか積極的になれない学生に対しても、教員全員が平等に接

してほしい。 

・実習ですごく悩んでいたときに、あまり相談できるような感じではなかったときがあり、苦しか

った。 

・臨地実習中に先生の私生活のことを聞いていないにも関わらず話を聞かされて、精神的ストレス

があった。 

・実習でグループによって規定の時間より早く帰れていたグループがあったりしたので、しっかり

と統一してほしい。 

・就職・国家試験等何か困ったことがあれば、とても親切にサポートしてくださいました。 
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アドバイザー教員について 

・定期的に連絡をしても良いと思った。自分からは連絡は取りづらい。 

・アドバイザーの先生によってはサポートしてくれたり、してくれなかったりと格差があった気が

する。年に何回かは面談をきちんと行ったほうが良いと思った。 

・アドバイザーや国試担当の先生が熱心に指導してくれた。 

その他 

・先生たちの関係の改善 

・入学時にこの先生に教えてほしいと思っていても、途中でいなくなってしまった。 

・先生たちへの感謝の気持ちでいっぱい。 

・私は先生方に恵まれたので、改善した方がいいことは特にありません。 

・4年間ありがとうございました。 

 

もっと支援してほしいと思ったこと（臨地実習、国家試験、就職など） 

実習に関する支援 

・実習面で、先生と実習先の看護師との連携や意見の統一がもっと強ければいいと思った。 

・実習期間の休みの学習方法の支援 

・実習期間中の交通費を支援してほしい（実習中はアルバイトすることが難しいため）。 

・臨地実習先への交通アクセスの支援 

就職に関する支援 

・就職ガイダンスは 2年生くらいにやったほうが、早めに対処できる。 

・就職活動のときの面接の練習などを指導してもらいたかった。 

・就職支援の充実 

・保健師の就職支援をしてほしい。 

国家試験対策に関する支援 

1）国試対策講義について 

・国試対策の講義を 1～4時限通すのは、集中力も切れるので日程を分けてほしかった。 

・国家試験に向けての先生たちの講義を多くしてほしかった。予備校の出張講義はわかりやすくよ

かったが、金銭面できつかった。 

・4年前期の授業（国試対策講義？）がなさすぎる。 

・国試対策の授業日程の変動が多い。 

・国試対策で複数の予備校の先生が来てくれていたが、内容が重複していることが多かった。各予

備校の先生がどの内容を行うのか分けてもらえると、もっと広い範囲で勉強できたと思う。 

・国家試験対策はもう少し意味のある授業を探してほしい。 

・国家試験の外部講師を変更することになったが、前の先生がわかりやすかったので変えてほしく

なかった。学生の意見を聞いてほしかった。 

・国試対策の授業が強制参加にも関わらず、お金を払うため、支援してもらえれば助かった。 

・外部講師が変更になったことで、日程や内容が変わり、やりづらかった。 

・国試対策で授業内容が一緒のようなときがあったので、いろいろやってほしい。 
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・国試対策の講義費用が高い。受講したい人だけでいいと思う。先生は無駄な話が多い。 

・国試対策（学外講師）は希望制にした方がいいと思った。（2） 

2）国試対策の方法について 

・国試を全員合格させたい学校側の気持ちはわかるが、せっかくグループ分けしたのであれば、み

んなそれぞれ勉強法が違うのに 1つの方法をやらせるのではなく、1人 1人を見てほしかった。 

・国試対策で、4年の前期で過去問等を課題にした方が良い。 

・国試対策ではもう少しお尻をたたいてほしかった。ギリギリまで危機感がなかなか持てなかっ

た。 

・成績が低迷している学生への国試対策をもっと早く始めてほしかった。 

3）その他 

・国試前泊のホテルの部屋の前の廊下で騒いでいる学生が多くうるさかったので、注意してほし

い。 

・勉強できる場所（うるさくない場所）が欲しい。 

・国試前にアドバイザーの先生が実習に行ってしまうのはつらかった。 

・授業内容について、解剖生理をもっと詳しく知りたかった。 

 

後輩たちに残したいメッセージ 

・国家試験の結果はその人がどれだけ努力したかを表すものであると感じました。 

・自分はあまり勉強をしっかりとしてこなかったので、もっとちゃんとしていればよかったなと思

う。勉強もしつつ、遊びも充実できるように頑張ってください。 

・実習に定期テストの学修、国試勉強など大変で苦しいこともありますが、今できることを精一杯

頑張ってください！ 

・大学生は楽しい。 

・国試勉強はたぶん人生で 1番というぐらい勉強すると思います。頑張ってください。 

・今はつらいかもしれないけど、乗り越えたら達成感があります。 

・国試の勉強は早めにしましょう。 

・国家試験の勉強は、今まで過去問をやればいいと言われていたと思うけど、過去問だけでは足り

ない。模試の復習も大切。 

・実習は本当に大変でつらいこともあると思うけど、あきらめずに頑張ってほしい。 

・充実した学生生活を送ってください。 

・がんばってください。早めに勉強を開始してください。 

・1年生の解剖を早いうちからやっておくと理解しやすくなるので、まとめたノートを作るとよ

い。 

・国試の勉強を 10 月から始めて遅かったと感じたので、早めに取り組むことを勧めます。 

・とても充実した 4年間だったので、夢に向かって前向きに日々の勉強を頑張ってほしい。 

・国試対策は 1年前からやったほうがいい。 

・国家試験の勉強は、幅広くやるために早めに取りかかった方が良いです。 

・実習も国家試験の勉強も大変だと思うけれど、1,2 年の学びが生かされることもあるので、なん
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となくでもいいから覚えておくといいです。 

・心から、もっと勉強しておけばよかったと思うことがたくさんあるので、コツコツと今から少し

でも勉強していった方がいいと思います。 

・実習や国試で大変だけど、頑張ってください。 

・国試はとても緊張しました。 

・先生方もとてもいい方たちばかりで、国試や卒業までしっかり一緒に考えたり相談に乗ってくだ

さいます。大変なこともありますが、頑張ってください。 

・やる時はやる、遊ぶときはとことん遊ぶ！のメリハリをちゃんとつける。解剖・生理は本当に低

学年から身につけておいた方が後から楽！ 

・国試は社会保障がいっぱい出ます。幅広く勉強したほうが良い。 

・勉強も遊びもすること。メリハリをつける。 

・4年間はあっという間だったので、1日 1日を大切に楽しい大学生活を送ってください。 

・国試の勉強は早めにした方が良い。過去問だけでなく満遍なく広い知識が必要。 

・勉強は早めから、自分が自信を持てるまでやりましょう。 

・看護師になれるように頑張ってください。大学生活 4年間あっという間に過ぎたので、たくさん

いろんな思い出を作るべき。 

・悔いが残らないように頑張ってください。 

・実習は大変だけど、国試に役立つし、終わってみると充実していたと思えるので、頑張ってね！ 

・早いうちから国試対策をしたほうがよいです。 

・国試に落ちても人生終わりじゃないし、とにかくどんな問題でも後悔だけしないように勉強して

おけば大丈夫。落ちてもいいから、とにかく元気で！ 

・国試の勉強は夏休みには必修ができるようにしておいた方がいい。実習よりも国試勉強の方が辛

くて苦しい。 

・実習で実際に見たり学んだりしたことは絶対に国試の勉強に役立つから、実習のうちにたくさん

学修しておくといいと思った。 

・国家試験は素直さが大事。選択肢に迷ったら素直な方を選ぶ。 

 

【まとめ】 

 大学生活の達成感・充実感が「大いにある」「少しある」と答えた学生が 55 名（90%）、人間的に成長

したと答えた学生も「大いにある」「少しある」を合わせて 55 名（90%）であり、ほとんどの学生が大

学生活に達成感や成長の実感を持てたと考えられる。成長したと感じたことは専門知識 31 名（51%）、

幅広い知識・教養 22 名（36%）、人間性 33 名（54%）であった。看護専門職者として不可欠なコミュニ

ケーション力は 23名（38%）であった。専門知識の修得には及ばないが、看護職を志して入学した時点

でコミュニケーション力はある程度備わっている学生も多いと思われる。実習や国家試験の受験がある

ため、クラブ活動やサークル活動に取り組むことができた学生は 17名（28%）であり、あまりしなかっ

た、まったく取り組まなかった学生が 7割を超えていた。興味を持たなかったのか、やりたくてもでき

なかったのかは不明だが、ボランティア活動も同様にまったく取り組まなかった学生が半数を超えてい

ることからも、一部の学生を除き大学生としての幅広い活動に取り組むことは少なかったと思われる。 
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国家試験の勉強に特に力を入れた学生は 32名（52%）に留まった。国家試験の合格が職業に直結する

にもかかわらず、やや力を入れた学生 26 名（43%）、あまり力を入れなかった学生が 3名（5%）だっ

た。模試の得点が安定している学生は早期からコツコツと国家試験に向けた学習を進めているが、多く

の学生は 10 月頃になってやっと勉強し始める状況があった。前学期から国家試験対策を計画している

ものの、前学期は実習の進行が学生によって違うため、ほかの学生の国家試験に向けた取り組みの状況

がわかりにくいことや、「まだ大丈夫」という根拠のない安心感があったと思われる。自由記述におい

ても、後輩に残したいメッセージとしては「早くから国家試験対策に取り組んだ方がいい」という意見

も多く見られ、次年度においては早期から学生の意識を高めるよう改善する必要がある。学生生活にお

ける大学の施設やサポートについては、概ね満足が得られており、アドバイザー制度についても 85%の

学生が満足していた。しかし、臨地実習のため教員が学内に不在のことが多く、必要時にアドバイザー

教員に会えない、という学生にとって困った状況がうかがえる。この点でのサポート体制を強化する必

要がある。 

自由記述においては、スクールバスの本数が少ない、国家試験対策講義の内容を整理してほしい、学

生への教員の関わり方について公平性を保ってほしい、といった意見が複数あがっている。また、保健

師の就職支援の希望も上がっている。2年前から就職支援課の協力を得て就職ガイダンスを実施してお

り、徐々に学生に AGO の利用について定着している感はあるため、今後も連携して就職支援を勧めてい

きたい。 

 



 

 

 

 

2019 年度 

歯学部歯学科 

卒業時アンケート結果 

 

 

 

      実施日時：2020 年 3 月 12 日（火） 

      実施場所：6号館 6201 室 

      対象人数：2020 年度歯学部歯学科卒業生 73 名 

      回収数（率）：68 名（93%） 
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1．集計結果一覧  

※（ ）内の数字は%を示す。なおグラフはすべて％値で示してある。 

1 性別 

男性 女性 計 

39(57.4) 29(42.6) 68(100) 

 

 

2 住居 

自宅 自宅外 計 

13(19.1) 55(80.9) 68(100) 

 

 

卒業にあたって、大学生活で得たことや成長したことはありますか 

3 大学生活の達成感・充実感 

大いにある 少しある あまりない まったくない 無回答 計 

35(51.5) 31(45.6) 2(2.9) 0(0) 0(0) 68(100) 

 

4 人間的に成長したと感じますか。 

大いにある 少しある あまりない まったくない 無回答 計 

36(52.9) 32(47.1) 0(0) 0(0) 0(0) 68(100) 

0 10 20 30 40 50 60 70

男性

女性

0 20 40 60 80 100

自宅

自宅外
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5 4 で「大いにある」「少しある」と答えた方 

  どんなところが成長しましたか（複数回答可）。 

人間性 
幅広い知

識・教養 
専門知識 

専門職者と

しての意識 

コミュニケー

ション能力 
語学力 その他 

41(31.3) 27(20.6) 35(26.7) 16(12.2) 12(10.1) 0(0) 0(0) 

 

 

 

大学生活で力を入れて取り組んだことは何ですか 

 

6 よい成績を取ること 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答 計 

26(38.2) 35(51.5) 8(11.8) 1(1.5) 0(0) 70(100) 

 

7 幅広く教養を身につけること 

0

10

20

30

40

50

60
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特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答 計 

17(25) 43(63.2) 7(10.3) 0(0) 1(1.5) 68(100) 

 

8 人間関係を広げること 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答 計 

10(14.7) 41(60.3) 12(17.6) 4(5.9) 1(1.5) 68(100) 

 

9 海外研修制度の活用 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答 計 

25(36.8) 16(23.5) 9(13.2) 14(20.6) 4(5.9) 68(100) 

 

 

 

10 クラブ活動やサークル活動 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答 計 

21(30.9) 24(35.3) 9(13.2) 12(17.6) 2(2.9) 68(100) 

 

11 ボランティア活動 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答 計 

2(2.9) 7(10.3) 13(19.1) 36(52.9) 10(14.7) 68(100) 

 

12 アルバイト 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答 計 

8(11.8) 22(32.4) 15(22.1) 19(27.9) 4(5.9) 68(100) 

 

13 語学（英語能力）の向上 

特に力を入れた やや力を入れた あまりしなかった まったくしなかった 無回答 計 

3(4.4) 10(14.7) 25(36.8) 25(36.8) 5(7.3) 68(100) 
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無回答 
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学生生活で満足できたのは何ですか 

14 講義室の設備 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

10(14.7) 28(41.2) 20(29.4) 7(10.3) 3(4.4) 68(100) 

 

15 実習室の設備 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

7(10.3) 31(45.6) 25(36.8) 3(4.4) 2(2.9) 68(100) 

 

16 能動型学習（アクティブラーニング）への取り組み 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

9(13.2) 32(47.1) 19(27.9) 6(8.8) 2(2.1) 68(100) 

 

17 キャンパスの設備や雰囲気 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

7(10.3) 36(52.9) 19(27.9) 3(4.4) 3(4.4) 68(100) 

 

18 自学自習のための設備（図書館を含む） 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

12(17.6) 40(58.8) 7(10.3) 4(5.9) 5(7.3) 68(100) 
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19 スクールバスの運行 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

14(20.6) 38(55.9) 6(8.8) 6(8.8) 4(5.9) 68(100) 

 

20 大学でできた友人関係 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

27(39.7) 33(48.5) 3(4.4) 1(1.5) 4(5.9) 68(100) 

 

21 クラブ活動やサークル活動 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

21(30.9) 29(42.6) 9(13.2) 4(5.9) 5(7.3) 68(100) 

 

22 大学 HP での学習支援システム 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

22(32.4) 40(58.8) 2(2.9) 0(0) 4(5.9) 68(100) 

 

23 臨床実習（内容・施設・設備等） 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

10(14.7) 43(63.2) 9(13.2) 2(2.9) 4(5.9) 68(100) 

 

24 海外研修制度（参加者のみ） 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

29(42.6) 10(14.7) 2(2.9) 2(2.9) 0(0.0) 43(100) 
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教員の学生への関わりで満足できたことは何ですか 

25 わかりやすい授業を心掛けていた 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

26(38.2) 33(48.5) 5(7.4) 0(0.0) 4(5.9) 68(100) 

 

26 勉強に関する質問に丁寧に答えてくれた 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

29(42.6) 34(50) 1(1.5) 0(0.0) 4(5.9) 68(100) 

 

27 臨床実習の場で丁寧に指導をしてくれた 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

24(35.3) 33(48.5) 4(5.9) 3(4.4) 4(5.9) 68(100) 

 

28 学生生活に関する相談に乗ってくれた 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

17(25) 38(55.9) 8(11.8) 1(1.5) 4(5.9) 68(100) 

 

29 歯科専門科目への興味を持たせてくれた 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

24(35.3) 34(50) 6(8.8) 0(0.0) 4(5.9) 68(100) 

 

30 歯科臨床の重要性を教えてくれた 

とても満足した やや満足した あまり満足でない まったく満足でない 無回答 計 

25(36.8) 38(55.9) 1(1.5) 0(0.0) 4(5.9) 68(100) 
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【自由記載】 

■ 学生生活について、大学として今後特に改善した方が良いと思うこと。   

・ 臨床実習で苦労したので、ついていけない学生にはフォローアップをして欲しい。 

・ 病院の学習を少なくした方が良い。特に 5 年生は半分で良い。    

・ 図書館が騒がしすぎるのでもっと管理した方が良い。（図書館に勤務されている人も大きい声で話し

ている。）    

・ 6 年の国家試験対策。    

・ 24 時間図書館。    

・ HR の回数。    

・ ギチギチの授業数。 

・ ムードルでの授業の資料を印刷するのに枚数制限があり使いにくい。 

・ 講師の人によって教えるモチベーションが違う気がする。    

・ バスの本数を増やして欲しい。    

・ ラウンジの使い方が気になった。    

・ 土日を空ける等して生徒に自主性を促した生活を促したほうが良い。（自分で何をやっていくかを考

える）    

・ 年末年始の教室を開放して欲しかった。    

・ 洋式トイレを増やして欲しい。    

0 10 20 30 40 50 60

わかりやすい授業を心掛けていた

勉強に関する質問に丁寧に答えてくれた

臨床実習の場で丁寧に指導をしてくれた

学生生活に関する相談に乗ってくれた

歯科専門科目への興味を持たせてくれた

歯科臨床の重要性を教えてくれた
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まったく満足でない 

無回答 
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・ エアージェットじゃなくてペーパータオルにして欲しい。    

・ 勉強スペースが少なすぎる。    

・ 実習室設備の整備や改善にもっと力を入れて欲しかった。    

 壊れていたり使えなかったりして慌てるし、説明を聞き逃したりして大変だった。 

・ 学食の営業時間をもう少し長くして欲しい。    

・ 夜間の学習環境。    

・ 勉強のできるスペースの確保。    

・ 冷房、暖房設備。    

・ 喫煙所。    

・ ラウンジの私物化（本を何冊も置く）の改善。    

・ 学外での学生のマナー。    

・ 出席システムの緩和。    

・ 日曜日の講義室の開放をして欲しかった（特に 6 年生で）。    

・ 病院のトイレを新しくしてください。    

・ 学食の増設。    

・ 臨床実習についてもっと充実していただきたかった。    

 具体的に言えば患者さんの治療計画をたてるところから、補綴物、修復物の作成まで

一貫してやって欲しかった。    

・ 出席数を少なくしてもいい。    

・ 自習するところが少ない。丸善以外にもコンビニが欲しい。    

・ 6 年生専用の自学自習室を作って欲しい。    

・ 6 年生以外の勉強設備は作った方が良いと思う。学部は増えても勉強場所は増えない。 

・ 必修、領域 ABC と国試の分類に分割した試験が必要だと思う。    

            

■ 教員の学生への関わりについて、今後特に改善した方が良いと思うこと。   

・ 充分なくらい先生たちは面倒をみてくれていると思う。    

・ 現役と留年で扱いの差があること。    

・ 臨床科目の先生方に特に授業に力を入れて欲しい。    

・ 学生には授業の理解度を知る指標として小テストを行った方が良い。   

・ 成績のいい人に対してしか興味がないと思えるような先生方がいたので相談などできずしんどい面

があった。 

・ 卒業式の期間の遅さ。 

・ テストの数が多かった。 

・ 学生と先生が遊びすぎている。    

・ アットホームな感じで親身になってくれて良かったです。 

・ 先生方はとっても親身で優しかった。    

・ もっと気軽に質問できる環境づくり    

・ 2,3 年生のときの先生たちの対応があまり優しくない。    



9 

 

・ 先生方にばらつきを感じた。    

・ 挨拶をしても返さない又は仏頂面の教授人。 

・ 学生と先生が関わる時間を増やしたほうがいいと思いました。一部の教員の先生からは相談にのっ

ていただいたり、専門分野について詳しく教えていただいたのでこれからは学校全体でそれをやっ

て欲しい。    

・ 6 年 9 月以降に面談等をして、もっと接したフォローがあってもいいと思う。  

・ SGS がとても良かった。    

・ 国試対策で小児と衛生、口外と保存・矯正など領域をまたいだ講義があるとより良いと思う。 

       

■ もっと支援してほしいと思ったこと。(学習、修学（資金面を含め）、マッチング、将来のことなど） 

・ マッチングが少なくなったのをもっと早く連絡して欲しかったです。 

・ マッチングのミスはやめてほしい。    

・ 各科目のつながり方。    

・ 臨床的な観点からの豆知識等を教えて欲しかった。    

・ マッチングの説明をもっと行って欲しかった。（特に 5 年の頃から） 

・ マッチングが大学院に入れなかったこと。    

・ マッチングに関して 5 年生の頃から注意喚起するなどして欲しかった。  

・ マッチングや卒業後のことをもっと教えて欲しかった。    

・ 学習面。    

・ 国試の情報が少なすぎる。    

・ マッチングについての説明をもう少し早い時期にして欲しい。    

・ 就職についての説明が欲しかった。    

・ 10, 6 カフェの利用可能人数を増やして欲しい。 

・ 国家試験会場や流れなど 4 月の段階で説明が欲しかった。見通しが持てず目先の事ばかりだったの

で少し残念に思った。    

・ トイレを綺麗にして欲しい。    

・ 人間関係で問題があってももみ消されてしまったと感じた。    

 

【まとめ】 

 2018 年度もそうであったように、人間的に成長したと感じる学生が大半を占め、大学生活に関しては

おおむね満足いく結果であることが分かった。ただし歯学部は就職活動がない代わりに資格を取らねば

ならないという大目標があるために、どうしても卒業時での評価はそこに集約されてしまう気がする。

ムードルについても好意的な意見が多い反面、まずまずという意見が多かったのは講座間でかなりの温

度差があったことにを指摘していると思われる。 

講義室・実習室の評価が割と低めなのは、講義室は空調が偏り非常に暑い席とそうでない席と差が大

きすぎること、また実習室は器材自体が劣化してきていることを指していると思われる。ほか、インフ

ラの改善要求が散見されるが、貴重な意見として今後、大学側に要望があったことを伝えていき、しか

るべきタイミングで対処すべきであろう。 



10 

 

マッチングに関しての意見も昨年と同様に多く、どうしても先のことと捉えがちな学生が多くいるこ

とが伺えた。研修制度は免許取得後に初めて医療人として進む第一歩となる場面だけに、学生の貴重な

意見として改善に向けて取り組んでいく必要がある。 

今年はコロナウィルスの影響で卒業式の式典が中止となり、学部別となった関係で十分に回答する時

間がなかったのかもしれない。また授与式自体の欠席者もいるなど特殊な年だったことを付記しつつ、

それでも学生の卒業時の所感に耳を傾けて、本学歯学部の更なる発展へと結びつけていきたい。 
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